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mlnden péntoken. 

Borsa 
gyközség eddig zsidólakta házainak üszkös rom- 

Ha a borzalom csendje, nyugalma nehezedik reá, 
ogy kiálló, megszenesedett gerendáival behatoljon 

legsötétebb barbarizmus lelkiismeretébe, ha még 
en országban ilyesmi létezik. Az utcákon félig 

vetkőztetett, hol kezelt tördelő hangos jajveszék- 
ssel ide-oda szaladgáló, hol a borzalom csapásai- 
1a csendes őrültekhez hasonló apathikus fásult- 
igba esett zsidő fértiak, nők és éhhalálhoz közel- 
ló gyermekek várják a megváltást, az égő javákban 

vérben tobzódó ellenség utolsó megváltó kegye- 
mdötését. 

Óh Ti drága, ezerszeres kinokkal meggyötört 
agyonkinzott borsai zsidó véreink, kiket lehetet- 
n gazdasági nyomorotokban, éhhalálhoz közelálló 
gyengitett tehetetlenségetekben, vérszomjas huli- 
inok középkori máglyákkal támadtak meg, hogyan 

yhitsünk irtózatos tájdalmaitokon ? Hogy segitsen 

Ntatok a megszámlálhatatlan sulyos sebektől vérző 
mán zsidóság? Hogyan vigasztalhatunk bennete- 
"t akkor ? midőn a kilátástalan jövő a jobb remé- 
ek lehetőségét is elzárja előlünk .... 

lgen a kilátástalan jövő ! Mert ezen országban 
kegymást leváltó kormányok bünös nemtörödömség- 
el és tudatosan hagyták évtizedek óta a gyülölet 
agvát a békességben együttélő polgárok között 

ogy a talvak papjai, tanitói és éretlen itjusága 
Viltan fosztogatásra, gyujtogatásra és gyilkosságra 
zitsa a sulyos gazdasági nyomorban szenvedő 

unkanélküli parasztságot. 
Tul vagyunk már azon, hogy az ezen atmosz- 

gra nyomában járó féktelen antiszemita terror kelle- 
etlen lenne még a mai „demokratikus" kormány- 

atnak is. Nem hagyjuk magunkat többé azon ha- 
ugságokkal sem félrevezetni, hogy ezen kilengések 
terte az országban kizárólag az ellenzék földalatti 
hachinációjára és mégkevésbé a kormány gyönge- 
égére vezetendő vissza. Hisren ma már kétségte- 
enül megállapitjuk, hogy a kormánynak egyáltalán 
iincsen komolyan szándékában az egyre erősebben 
omboló antiszemita hecceket hatalmi erejével el- 

yomni, mert ha erre törekedne, azt oly gyorsan 
s alaposan elvégezhetné, mint azt a tüntető mun- 
ásokkal és komunistákkal szokta tenni. 

Mindjobban erősödik bennünk tehát a gondo- 
a, - melyet az egyre szaporodó és a kormány 
Ital külömböző kibuvók és ferde beállitások által 
iprobált antiszemita kilengések is igazolnak, - hogy 
kormány a sulyos gazdasági válság által okozott 
légülettenséget - a zsidóság hátán gondolja leve- 
ketni, mint azt az orosz cárizmus annak idején tette. 

Minden jel arra mutat, hogy a „demokrácia" 
ormányzatának, az antiszemita fenevadak garáz- 

dálkodása nincs ellenére. Az elégületlenség napról- 

apra erősebb és dacára a legjobb termésnek, a 
nélkülözés az országban egyre nyomasztóbb,. A 
ormány némely kiválósága valószinüleg ugy látja 

Relyesnek, hogy Romániának van egy megfelelő 
bünbakja - és ezen bűnbak, mi zsidók vagyunk. 

Igazolnak bennünket az elmult heti Borsa, 

Bilu, Wama és Caámpulung-on történt véres exces- 
8usok is, hol hónapok óta folytak lelketlen izgatá- 
sok a lakosság között. A lakosság szemeláttára és 
hallatára vértorraló beszédeket tartottak a huligánok 
az utcákon. Hónapok óta jelentették már a ható- 

deltetésének. Az óriási 

régi lublini 

ságnak tehetetlen öregek, nők és gyermekek meg- 

ÁRA 

,támadását. A rendőrség és csendőrség hallgatott. 
Váknak és süketnek tette magát. Ha pedig beavat- 
kozott, rendszerint későn tette azt. A tettesek idő- 
közben biztonságban helyezték magukat és ha ne- 
vüket és cimüket ismerték is, a közbiztonsági ha- 
tóságok előtt ismeretlenek maradtak. A romániai 
demokratikus sajtó teljesítette kötelességét. A zsidó 

parlamenti képviselők interpelláltak a parlamentben. 
A miniszterek hallgattak, vagy semmitmondó és 
kitérő válaszokat adtak. 
Felbátorodva a kormány elnéző viselkedésé- 

től Cuza, Codreanu és Danilo hivei mind erősza- 

kosabban és kiméletlenebbül folytatták garázdálko- 

dásaikat. Ha pedig Báltiban a zsidó áldozatok vé- 
dekezni is próbálkoztak a hulligánokkal szemben, 
ugy a rendőrség a megtámadott zsidókat letartóz- 
tátta, mivel azok az önvédelem jogával élni meré- 
szeltek. A miniszterek pedig a kültöldi sajtónak 
interjukat adtak arra, hogy a mindennapi kilengé- 

sek okozói a zsidók, kik a szegény cuzista hulli- 
gánokat megtámadták és ezek a megvadult zsidó- 
sággal szemben megvédték magukat. 
y Cáampulungban a cuzista heccek már nem ál- 

lápodtak meg a zsidóságnál, hanem a huligánok 
vérszemet kapva a városka kerületi és rendőrpre- 
fektusát, továbbá ez utóbbinak nejét is sulyosan 
bántalmazták. Mind ezt büntetlenül, a hatóság köz- 
belépése nélkül, törvényfölöttiségek tudatában tehet- 

ték, hisz teljesen szabadon járhattak, anélkül, hogy 
őket további izgatásaikban bárki bánthatta volna, 
mig a zsidóság, sőt az ezek érdekébe fellépő pre- 

tektusok is teljesen szabad prédának lettek odadobva. 

Ily körülmények között csudálhatjuk-e a borsai 

események bekövetkezését akkor, midőn Danilo és 

társai háboritlanul és zavartalanul garázdálkodhat- 
tak továbbra is az országba !? Mig a „demokratikus" 
kormány, mely oly nagy hangon hirdette a törvé- 

nyesség szükségét, az ellenzéki küzdelmei során, 
nem látta szükségesnek a törvény szigorát - több- 
szöri figyelmeztetés dacára - alkalmazni azokkal 
szemben, akik nyiltan zsidó gyilkolásra és zsidó 
vagyon felgyujtására uszitottak, addig ezen minden 
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emberi érzésből kivetkőzött vadállatok örökké haj- 
léktalanná, földönfutóvá tették és kétségbeejtő bi- 
zonytalanságba kergettek több mint 300 zsidó csa- 

ládot. Nagyvárad után, ujabb szégyentáblát sütöt- 
tek Románia homlokára azzal, hogy Borsán négy 
szent templom felgyujtásával az 1-ten házaival a tűz 
martalékának dobták oda nem csupán a zsidóság, 

hanem az összemberiség legféltetebb szentségeit is... 

A kormány már nyilatkozik és cátol is. A tüz- 
katasztróta oka kéménytüz. Azon körülmény, hogy 
hónapok óta a község 2 lelkésze és 4 tanitója 
Constantin Danilóval együtt féktelen antiszemita 
agitációt fejtett ki és a zsidóság részére a vörös 
kakast előre avizálta, azon körülmény, hogy a tüz 
egyszerre három külömböző helyen is és csupán 
zsidó házakban egyszerre, mint egy parancsszóra 

csapott fel, mig a román parasztok házal véletlenül 
immunitást élveztek, hogy a zsidó házak kutai a 

felheccelt parasztok által hatalmas terméskövekkel 
megközelithetetlenné váltak és végül a gyűlölet mé- 
telyétől megfertőzött parasztok kárörvendő viselke- 
dése, mind ez csupán a véletlen körülményeinek az 
összejátszása . . .. 

Folytassuk-e ezen bűnlajstromot, melynek fe- 

lelőssége - mint azt már több izben lapunk ha- 
sábjain hangoztattuk — a kormányt terheli. Nem 
szeretnénk jóslásokba bocsátkozni, de mi nagyon, 

de nagyon sötétnek látjuk a közel jövőt. Ha a kor- 
mánynak továbbra is az lesz a törekvése, hogy az 
antiszemita kilengéseknek mentséget keressen és az 
antiszemita provokáció okozóinak a zsidóságot ál- 
litsa oda, akkor itt, ezen országban a minden ember- 

barátot megborzasztó ma mellett, még egy sokkal 
rettenetesebb holnap előtt állunk. A kormány és 
rendszerének megbánása akkor már azonban késő lesz, 

késő, mert utóléri saját maga által teremtette végzete. 
Borsán egyébként minden csendes.. Nyugalom 

van ... Csak háromszáz zsidó ház borzalmas 
romjai és kétezer éhező és földönfatóvá vált zsidó 
velőtrázó jajveszéklése sikolt be Románia sötét éj- 

szakájába.. Zsidő testvérek segitsetek . , . ! 
Wasserstrom Sándor. 

Százezren voltak jelen 
a lublini uj 

Rendkivül tfényes, impozáns külsőségek között [ 
ment végbe mult kedden délután az uj lublini je- i minden részéből a felavatásra, 
siva: a „Jesivath chachme Lubjin" (Lublin bőlcse- 
inek jesivája) felavatása. Az egész lengyel zsidóság 
öröműünnepétl tekintette ezt a napot, amelyen az uj, 
méreteiben is hatalmas tanház palota átadatott rend- 

ötemeletes palota Lublin 
egyik legszebb épülete. A főiskola célja, hogy a 

bölcsek, akiknek működése négy év- 
század előtt oly ismertté tette hitközségük nevét, 
szellemében folytadódjék a szent munka. Már a 
XVI. század második felében állott ott egy nagy 
talmudi, a hires Maharsal (R. Slajmo Luria) nevet 
viselő főiskola. Kortársa volt Rabbi Méir (Maharam) 
Lublin, akinek talmudi magyarázatait még most is 
oly szivesen tanulmányozzák azok, akik gyönyör- 
ködni tudnak az egyszerű, logikus fejtegetések- 
ben. Amikor a lengyelországi zsidóság a XVI szá- 
zad vége felé meg lett szervezve és önkormányza- 

tot kapott a négy ország tanácsa, 2 b - 
mxy- akkor évtizedeken át a tanács az összejö- 
veteleket Lublin városában tartotta, ahol a város 
bölcsei az egész birodalomból összesereglett tudó- 
sokkal együtt döntöttek a felmerült kérdésekben a 
Tóra törvénye szerint. Lublin régi fellendülésének 
megujhodását van hivatva szolgálni az uj intézmény, 

jesiva megnyitóján. 
melyhez valóságos zarándoklás indult Lengyelország 

mintegy százezren 
vettek részt az ünnepségen, az ország minden ré- 
széből, sőt a külföldről is igen sokan jelentek meg 
és a nagyobb zsidó intézmények küldöttségileg kép- 
viseltették magukat. 

Az ünnep jelentőségét mutatja az a körülmény 
is, hogy a lengyel kormány is szükségesnek tartotta 
kiküldeni az ünnepségre képviselőjét, még pedig 
egyik legielentékenyebb tagjának, Zaleski gróf kül- 
ügyminiszternek személyében, aki szép, beszédé- 
ben méltatta a nap jelentőségét. A zsidó lapok kü- 
lönkiadást adtak ebből az alkalomból, az összes 
épületek fel voltak diszitve, az uj palotán a fekete- 
fehér ,„tóra lobogó" lengett. Különvonatok hosszu 
sora ontotta magából a vendégeket, ugyhogy dél- 
után 3 órára, amikor az ünnepség kezdetét vette, 
már alig lehetett mozdulni a jesiva előtti téren, ahol 
ember ember hátán tolongott. 

Az egész város ünnepi képet öltött. Az üzle- 
tek, tekintet nélkül a tulajdonosok vallására, zárva 
voltak. Diszruhába öltözött lovasrendőrök tartották 
fenn a rendet. A petrikovi nagyrabbi nyitotta meg 
az ünnepet, költői szépségü héber beszéddel, ame- 
lyet azután lengyel nyelvre, majd zsargonra fordi- 
tott. Ezután a czortkovi, geri nagyrabbik, valamint 
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dr. Pinchás Kohn beszéltek. Körülöttük ott voltak a 
lengyel zsidóság kiválóságai, valamint az összes 
lengyel minisztériumok és egyébb hatóságok ki- 
küldöttei. 

Most általános, feszült fegyelem közben Za- 
leski grót lengyel kültigyminiszter emelkedett szólásra. 
Kiemelte az uj tanház emelésének kulturális és fe- 
lekezeti jelentőségét és a kormány üdvözletét tol- 
mácsolta. „Olyan tanitványokat kivánok a jesivának 
– mondotta grói Zaleski - mint Meisels lodzi 
és Perlmutter varsói főrabbik. 

Leirhatatan lelkesedés támadt a külügymi- 
niszter szavai 
a czortkovi nagyrabbi aranykalapáccsal megkopog- 

Vay Káz 
Az idő a legjobb orvos. Most megint beiga- 

zolódott. Akinek van memóriája, az élénken vissza- 
emlékszik arra, hogy micsoda vesszőfutásban volt 
részük a háboru alatt a zsidóknak, amiért egynéme- 
lyike a hadseregnek állitólag nem a legkorektebbül 
szállitott. Nem azt hirdették, hogy minden közszál- 
litásnak panama illata van, mert hiszen van, aki ad 
és van, aki vesz, de akkoriban csak azt perhor- 
reszkálták, aki adott, de nem azt is, aki eltogadott. 
Aki adott, azt Bialoszkurszky „nyomozta", aki el- 
fogadott meg magasan ült, hogy oda nem ért fel, 
az ő kemény keze sem. A zsidóságnak erre a fájó 
sebére is eljött a gyógyir. S ezt az idő tette. 

Logikus következménye volt a-magyarországi 
kurzus időknek, meg az „inkorrekt" szállitásoknak, 
hogy azok, akik faji alapon becsapták az államot, 
azok nem részesűlnek többé ebben a nagyszerü 
kedvezményben, illetőleg kitűnő üzletben. „CSak mi 
magunk !* adták ki odaát ezt a Romániában is is- 
mert jelszót és akinek keresztlevelében csak a leg- 
csekélyebb „hiba" volt, az nem is remélhette, hogy 
sikerülni fog akár a főajton, akár egy kis oldalajtón 
a bejutás a minisztériumok szállitási osztályain. 

Monopolizálva lett a szállitás. Csak megbizható, 
lehetőleg fajvédő – tehát korrekt — szállitások 
történhettek, minden más nem megbizható elemek 
kizárásával. S a nem megbizhatóak (lásd Lexikon 
Zs... betüjénél) kintrekedtek és a nép, az istenadta 
nép, ugy hitte, most már valóban nincs sehol pa- 
nama illat, hiszen Báró Vay Kázmér (milyen szép 
romantikus név) és társai nagyon ügyeltek arra, hogy 
csak ők részesüljenek az „üzlet" áldásaiban. 

Vay Kázmér kezében futottak össze a szálak. 
És ő jól tartotta azokat a bizonyos szálakat kezébe. 
Mig végre a világ legjobb detektivje, a hires vélet- 
en itt is közbelépett és a fajilag vegytiszta Kázmér- 
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Km 

totta a tanház mezuzáját, mire az iskola legifjabb 
tanitványa aranykulccsal kinyitotta a jesiva kapuját. 
Délután 3 órától másnap estig egyfolytában tartott 
az ünnepség, a város lakossága és az ország min- 
den részéből odazarándokolt chaszidok az uccákon 
táncoltak. Másnap reggel a lublini hitközség veze- 
tősége ünnepélyesen közölte Schapira főrabbival, 
hogy lublini nagyrabbivá választották. 

Az nap délután tartotta meg az uj lublini nagyrabbi 
első siurját az uj jesiva hatalmas tantermében, amely 
zsufolásig megtelt erre az alkalomra és Schapira 
doktort meleg óvációban részesitette. 

Estére belejeződtek az ünnepségek, de Lublin 
város zsidósága még ma is örömmámorban uszik. 

zéétzns , 

enr. 
lovagokról kisütötte, hogy hát mégsem mentek 
egészen rendben az ügyek. Halász épitész a sógora 
a mindenható miniszteri tanácsos urnak és Littke 
Kázmér szintén, tudod kérlek alássau. 

Elpanamázott százezer pengőkkel vannak teli 
a pesti ujságok hirrovatai. A gazdaságilag megté- 
pázott és adókkal szintén bőven sujtott magyarság 
filléreit szépen százezres pengős tételekben kezel- 
ték el a mindenható Kkorrektek, kik nagyszerü ösz- 
szekötettéssel és jó születési bizonyitvánnyal indul- 
tak neki, a pénzszerzés rögös utjának. 

Bennünket nem érdekel, hogy ki mennyit és 
hogyan vitt el a magyar államtól. 

Csak le akarjuk szögezni ezuttal, hogy most 
nem is oly kérlelhetetlen a magyar belügyminiszter 
ur, hanem együtt vacsorázik a gyanusitott miniszteri 
tanácsossal és a nagy zsidómentes purifikáció nyo- 
mán nap- mint nap burjánzanak fel a kisebb-nagyobb 
szállitási panamák. Konstatálás akar csupán ez lenni. 
Hogy nem taji jelleg, az annak idején jól lansziro- 
zott szállitási visszaélés, mert tudunk ezernyi esetet, 
mikor a legkorrektebbül bonyolitottak a fajilag gya- 
nusitottak és viszont nyugodtan megállapithatjuk, 
hogy jelen esetben, mikor csupa Kázmér ül együtt, 
akkor is bőven elkelne egy ujabb Bialoszkurszky 
erélyes nyomozása is. 

Minden panama erkölcstelen és megrovandó. 
Hogy is mondotta Berzsenyi ? „Minden állam tá- 
masza, talpköve az erkölcs.. ez nem iskolás 
szentenciája egy nagy költőnek, hanem jól tudjuk, 
hogy véres valóság. 

Arra a bizonyos ,tiszta erkölcsre" pedig tfő- 
ként azoknak kell őrködni, akiknek kezükben van a 
hatalom. S ha a Kázmérok ugy találják, hogy faji- 
lag monopolizálni kell ezt is; ám tegyék ! De nem 
azért, mert így tisztább lesz az erkölcs és ezzel 
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Vezéügynökségek : 

a Wizo 

i 

9,733.268:07 

S a430,944.943- S 27,541.688 77 S 
„37,693.24618 
, 49,481.752-88 
, 63,691.607:36 
„85,477.026 47 „242.111.27197 

áé kedvezményes szerződést kötött a K. K. L. jeruzsálemi 
főirodájával, a különböző országok Mizrachi Központjaival, legujabban a Mizráchi Erdélyrészi Központtal. a Makkabi Világszövetséggel, a zsidó- 

zsidó nők világszövetségével és még több 

Arad, Brasov, Bucuresti, Cluj, 
Oradea, Sátmar, Sibiu, Tárgu-Mures, Timisoara. 

Gyermok, dáradók és nyugdiibiztoltás : Legmodernebb kombinációk és méltányos dijtételek az életbiztositás minden ágában. A vezérügynökségek diitalanni adnak poutos kalkulációt és minden- 
nemiü felviádositást Mztositási ügyekben. : 
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K b0 s03808.8i BpPItási állomány 

több mint két 
53051.95477 miliárd sehillinget, 
77, . 54 

1gb0g álo a a dijbevétel pedig 
, 192,368.48751 küözel száztizmillio 

schillinget tett ki. 

Cernáuti Chisináu, Medias, 
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nem lehet oka annak, hogy ennek alapján állásátó 

a legnagyobb nehézségek és áldozatok árán is 

legminimálisabb terjedelmük folytán nem állhatta 
megfelelő hirszolgálattal a közönség rendelkezésért 

biztosabb az áltamnak ama bizonyos talpköve , 
nem mert a sógor, meg annak komája, meg 
összes sógorok és komák jól fognak keresni 
másképpen nem, akkor még egy zsiros pan 
árán is, az állam rovására.. 

gylátszik a Kázméroknál is előfordul, ha 
zárólag egymásközött is vannak, - hogy vaj vap 
fejükön. Még hozzá jó kiadós... 

Leitner Zott 
honmkotá hdalongggbo dtdhhagtd domvgdldoj junulh halgjsn Jart gaáyyhnyya, 

Vegyes házaságot kötött or 

Az orthodox hitközségek előljáróságai igen y 
hitközségben már rég óta azon szomoru körülm 
nyeket állapitották meg, hogy alkalmazottjaik, 
lönösen tantestületük, a vallás szigoruságából ne 
nagyon csinálnak lelküismereti kérdést. Az ilyen va 
láselleni kilengések azonban rendszerint felttn 
és nyilvános skandulumok nélkül a hitközség 
csendes termeiben intéződtek el. Most azonban k ; 
oly hirt is kapunk egyszerre nagy ortodox hitkölá 
ségekből, melyek az ortodoxia elleni erőszakosy 
gai folytán kikivánkoznak a nagy nyilvánosság all 
hogy egyidejüleg tanulságul is szolgáljanak Az egyi 
eset Miskolczon történt, hol az ortodox zsidó fj 
község képviselőtestülete foglalkozott a nagy nyi 
vánosság előtt annak részleteivel. A gyülésen leado 
jelentés szerint: Horn Magda, a miskolczi ortodo 
zsidó polgári iskola mathematika és phisika tani 
nője a hitközség előljáróságátó szabadságot ké 
hogy házasságra léphessen dr. Erdős Gyula vey 
prémi biróval. A tanárnő kijelentése szerint a leend 
férje – zsidó. Később azonban kiderült, hogy 
Erdős római-katholikus vallásu és a házasp 
nászutazását szombaton is folytatra, ugyszintén 
zsidó étkezési ritualét is mellőzte. A hitközség mint 
ezekért a tanárnőnek haladéktalanul felmondol 
Felebbezésére a közoktatásügyi miniszterium ug] 
határozott, hogy a hitközség nem volt jogosít 
ezen intézkedést megtenni mindaddig, mig a fegyel 
vizsgálatot megfelelően keresztül nem vitte. h 

ujbóli elfoglalására, mig a fegyelmi vizsgálat lev 
zetésével Miskolcz város keresztény polgármeste 
bizatott meg. 

Hasonló ezen ügyhöz Katz M.-nek az eset 
ki egy nagyon vallásos párizsi templomban cházem 
ként (kántorként) van alkalmazva. Katz kánt 
nemcsak énektalentuma, hanem szigoru vallásossi 
gáért is igen kedvelt volt templomának zsidóság 
előtt. Az ortodox templom tagjainak csak akkor vál 
tozott megérthetően kedvezőtlenebbre a vélemény 
midőn meggyőződtek arról, hogy chazonjuk egés 
legálisan egy keresztény nővel házasodott me 
Katz-ot a hitközség egyhangulag megfosztotta álli 
sától és minden fizetését megvonta. Katz kántoré 
oly kevésbbé, mint a miskoiczi Horn tanárnő, nel 
nyugodott meg ezen határozatba, hanem kártérités 
pert inditott egyháza ellen. A biróság kihaligatási 
nál a hitközség azon álláspontot képviselte, hog 
templomának legtontosabb funkcionáriusa a zsil 
vallás parancsai ellenére vegyes házasságot kötötl 
mig Katz hivatkozott arra, hogy házasságát az ál 
lam törvényes kellékeinek betartásával kötötte é 
egy az állam törvényei által elismert házasságköté 

megfosztassék. Eltekintve mindezeket – Katz kán 
tor véleménye az, - hogy ezen házasságkötésst 
nem vesztette el a kántor teendőkhöz szüksége 
dgualifikációját. A birósági itélet ez ügyben is elmi 
radt egyelőre. 

goonttlnatg f9tyonl itag]ödag t lfltgg á tó[ 11—ttj)[atyyjmtg ldjgd"9lddonydg11d9odtattttj amy agtaaaygyty algyyaa 

A nyomdász-sztrájk 
A nyomdai mnunkások Erdély, Bánát és Bu 

kovinában hétfő reggel beszüntették a munki 
és sztrájkba léptek. A ,Népünk" kiadóhivatalánal 
mely sulyt helyez arra, hogy olvasó közönség 
hiányt ne szenvedjen a lap meg nem jelenése által 

valamint lapunkat készitő nyomdavállalat előzékeny 
sége folytán - sikerült lapunkat a szokásos rende 
terjedelemben előállitani. Sajnálattal állapitju' 
meg, hogy többi, részben zsidó testvérlapok nem 
jelenhettek meg, amennyiben már megjelentek, uf 

Magunk részéről a jövőben is mindent elkövetünk 
hogy lapunk a szokott terjedelmében álljon a közöt 
ség szolgálatába továbbra is. 

Na igazán jól akar étkezni, keresse fel a 
negyven éve fenálló országos hirű 

ROSZ-főla orth, z vendáglól 
Oradea, öldfa-u, 10 szám alatt és Tlmigoara, Ltoydsor 
hol figyelmes kiszolgálás mellet a legjobb 
ételek és italok a legolcsóbban kaphatók 
olcsó havi abonmama. Lakodalmak bankettek s egyéb alkalmak rendezését legelőnyősebben vállalják! 



gy en és legolcsóbb lapjának, a 

1930 július 11. NÉPÜNK t 

felelős szerkesztő WASSERSTROM SÁNDOR. 
A Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás meg- 

" jelölésével engedjük meg, 

Maptár 58090. 

Péntek, Tamuz 15, julius 11. 
Szombat, Tamuz 16, julius 12. 

zombat bejövetele : 
üzlet bezárás 8.— 

gyertyagyujtás 8.D55 
Itentisztelet kezdete 8.15 
Szombat kimenetele 9.20. 

-– Terjesszétek és szerezretek 
pelőtizetőket az erdélyi ortodox zsidóság egyet- 

„,Népünk"*-nek! A 
Népünk"*-nek egyetlen zsidó asztalról sem szabad 

itköl hiányoznia ! 

: — II Nároly király nyilatkozata az antiszemi- 
tzmuas ellen jó hatást tett kültöldön. Az európai 
szabadelvü közvéleményre igen jó hatást tett, hogy 
T Károly alig, bogy elfoglalta trónját, rögtön éles 

nyilatkozatot tett 

séget, kik referáltak a legutóbbi antiszemita kilen- 
gésekről. A király azt felelte a zsidó képviselőknek 
„Bizzák rám ezt a dolgot, én alaposan rendet fogok 
csinálni". Azután kijelentette, hogy az italmérési 

ben elitéli és intézkedni fognak, hogy ez az igaz- 
ságtalanság megszünjék. Később megjelent a ki- 
rálynál Dr. Nimerover főrabbi, ki előtt II Károly 

ujból igen meleg zsidóbarát nyilatkozatot tett. 
ito Szóról-szóra ezt mondta : „Remélem, hogy a zsidó 

lakosság nem tulajdonit nagy sulyt annak a néhány 
b haszontalan verekedőnek, kik ellene tüntetnek. Én 

meg fogom védeni a zsidókat minden jogtalanság 
ellen.* 

— Ui vezetőség a Temesvár-Gyárváros hitköz- 
ségben. A Temesvár Gyárváros hitközségének leg- 
utóbb megtartott képviselőtestületi gyülésén, a hit- 
község elnökének : dr Rosenthal Mór ügyvédet vá- 
lasztották meg. Az uj elnök zsidó jótékonysági és 

Tulturális akciói Erdélyszerte ismeretesek. egutóbb 
a erdélyi zsidó diákság menzájáért fejtett ki tárad- 

hatatlan tevékenységet. Alelnökök lettek : Mérő 
4 Rudolf igazgató és dr. Weisz Arthur, a Zs. N. Sz. 

jogvédő irodájának vezetője és a K. K. L. biztosa. 

a ial akar 

vasakoln 
kekesse fel 

ZOLDFA U. 6. 
akot szérn ésme 
bizkata tócinöke 

a kiketettervolcsó 
árban kanrjall 

Bljegyzés. Goldmann Isidor rabbi leányát Hed- 
viget (Őradea), eljegyezte Gleich Fülőöp (New-York). 

– Vjabb nagy terület zsidó kózen Jeruzsá- 
lemben. A zsidó Földvásárló és Fejlesztő Társaság 

bonyolitott le és perfektuált. Közvetlenül a jeruzsá- 
lemi Merchavia negyed mellett mintegy 250.000 
négyzetméter területet szerzett meg. Ez a negyed 
Merchavia B" nevet fogja viselni. Az uj terület na- 
gyobb, mint a ma nagyrészében már teljesen ki- 
épült Merchavia, amely csak 217.000 négyszögöl. 
A Merchavia negyedben épült a Keren Kajemeth 
lejiszráel nemrég felavatott hatalmas épülete és 
ugyancsak itt épül a Cionista Executiva és a Keren 
Hajeszod uj székháza. Az uj területet mintegy 180 
telekre parcellázzák, amelyen az épitkezés nyomban 
meg fog indulni. Főleg az araboknál lakó zsidók 
érdeklődnek az uj telkek iránt. 

A legelőkelőbbi 
zsidó folyóirat 

az egész világon elismert 

NMIULT s JÖVŐ 
Szerkesztője: Dr. PATAI JÓZSEPF, 

MiInden egyes szám gazdagon 
illusztrált gyönyörűü album. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Budapest. VI. Révay-u. 14. 

... 

1jogok megvonását a zsidó polgároktól a legéleseb- 

(P. L. D. C.) a napokban igen fontos földvásárlást 

,sére társadalmi akciót 
egy nagyobb összeget átutalt és felhivást intézett 

A nagyváradi orth. zsidó hitközség a borsai tüzkárosultakórt. 
A nváradi orth. zsidó hitközség elnöksége el- 

határozta, hogy a rettenetes csapásoktól sujtott, haj- 
léktalanná vált beorsai zsidóság inségének enyhité- 

indit. Egyidejüleg azonnal 

a hitközség tagjaihoz, hogy a társadalmi akció na- 
gyobb hozzájárulásán kivül, a hitközség minden 

egyes tagja ; mn megváltása cimen vegye ki 
részét a szerencsétlenné tett 300 borsai zsidó csa- : 
dád rettenetes nyomorának enyhitéséből. Mi hisszük, 
hogy egyetlen zsidó testvérünk sem fogja magát ki- 

-
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az antiszemita áramlatok ellen. 
Mint Bukarestből jelentik, a király ujból nyilatko- 
zott e kérdésben. Jun. 28-án fogadta a zsidó küldött- 

vonni zsidó kötelességeinek teljesitése alól. A felhi- 
vás egyébként is a következőképen szól, melyet 
Facks Benjamin főrabbi és Mittelmann Jakab hitk. 
elnök irt alá. 

Hiveink, Testvéreink ! 
Borsa község zsidó lakosságának tulnyomó 

része hajléktalanná, földönfutóvá lett. Ami az utóbbi 
évek rettenetes sok csapásaiból megmaradt; 3000 
békés, szorgalmas zsidó testvérünk — föld és erdei 
munkások, tutajosok, kisiparosok – szegényes haj- 
léka, utolsó rongya, minden élnivalója, egy rettene- 
tes tűzvész martalékává lett. 3000 ember, 3000 sze- 
gényes, békés, munkás polgárnak eddigi munkája, 
verejtéke, ime üszök és hamu. És a füstőlgő romok 
között ott vannak Borsa zsidó templomai és a zsi- 
dóság és az egész civilizált emberiség legnagyobb 
szentségei, a széfer-tórák megszenesedett marad- 
ványai. 

Hivatalosan cáfolják, hogy antiszemita gyujto- 
gatás történt. Nem is az a célunk e pillanatban, 
hogy az esetleges poklot vizsgálják, mely a tűzek 
mélyén izzik. E pillanatban csak arra gondolunk, 
hogy néhány száz nincstelen zsidó családra rásza- 
kadt a zsidó sors és a nincstelenekből koldusok 
lettek, miután már régen szenvednek a gyülöletnek 

mérgezett nyilaitól, miután már régen félnek, retteg- 
nek, miutáan már régen nincs kenyerük, nyugalmuk, 
békességük, reménységük. E pilianatban csupán a 
nyomorgók nyomoruságára gondolunk és a zsidó 
szivünk összedobban ártatlanul szenvedő szeren- 
csétlen testvéreink szivével. E pillanatban nem le- 
het más kötelességünk, minthogy enyhitsük a nyo- 
mort, a szenvedést. ; 

E célből maon2a wy nyav-kor julius 13-án, 
vasárnap, szerencsétlenségünknek, Jeruzs álemnek 
Titus által történt bevételének évfordulóján, a bőjt, 
az ima és magábaszállás napján hitközségünk gyűj- 
tési akciót rendez borsai szerencsétlen testvéreink 
érdekében. Vegyetek mindnyájan viszonyaitokhoz 

képest részt ezen akcióban. Mindnyájan kivétel nél- 
kül tegyük le bármily szegény adományunkat sze- 
gény, szerencsétlen testvéreink felsegélyezésének ol- 
tárára. : 

A gólusz ezen gyászos mérföldmutatójánál 
gondoljunk mi a jobbsorsban levők, azon szeren- 
csétlen testvérekre, kik hajlékukat, szegényes eg- 
zisztenciájukat, nyomoruságos nincstelenségüket el- 

veszitve, étlen-szomjan bolyonganak félelmükben a 
Borsa körüli hegyek között avagy jajveszékelnek 
szegényes holmijaik füstölgő romjal felett. Az ő sor- 
suk a mi sorsunk, az ő könnyeik a mi könnyeink, 
az ő szenvedésük a mi 
dések és porig való megaláztatások végtelen lánco- 
lata kovácoljon össze mindnyájunkat by na ba 
m k av nő m930 Jiszráel egész háza si- 
rassa meg azon tüzkatasztrótát, mely mindnyájunkat 
gyászba boritott. k 

Hallgass a meg Isten imainkat, fogadja kedvesen, 
jótékonyságunk és bőjtünk áldozatát és vessen már 
véget a zsidó szenvedésnek ! 

Mkkmmk mkamka 

- A Szentfal bizottság Palosztinában. Jeru- 
zsálemből táviratozzák. Az arabok ketségbeesett 
erőfeszitéseket tesznek, hogy a Szentfal-bizottságtól 
kedvező döntést csikarjanak ki. A bizotság meg- 
érkezése előtti éjszakán ismeretlen tettesek évszá- 
zados zsidó irásokat tüntettek el a Szentfal kör- 
nyékéről. Most pedig oly módon próbálnak a bi- 
zottságra hatást gyakorolni, hogy a Szentfalnak az 
Omár-mecset felé eső részét szőnyegekkel és gyer- 
tyákkal diszitik, a zsidó I-ten tisztelettel párhuza- 
mosan egy eddig nem használt helyiségpen hangos 
imákat mondanak, azt a látszatot próbálva kelteni, 
hogy a Szenttal muzulmán szentség. Mindez a leg- 
főbb muzulman tanács utasitására történt. A jeru- 
zsálemi főmufti azzal a kérdéssel fordult a kairói 
Azher egyetemhez, hogy a szentfallal kapcsolatos 
dokumentumokat bocsássák rendelkezésére. lsac 
Darvist a palesztinai arab iskolák felügyelőjét Da- 
maszkuszba küldték, hogy az ottani levéltarakban 
a Szenttallal kapcsolatos okmányok után kutasson. 

— ÉEmésztési uyengeség, vérszegényseg, leso- 
ványodás, sápadtság. mirigybetegségek, bőrkíütések, 
kelések, furunkulusok eseteiben a természetes Forenc 
Józsei keserüviz szabályozza a belek annyira fontos 
működését. Az orvosi tudomány számos vezérférfia 
meggyőződött arról, hogy a valódi Ferenc József 

viz hatása mindig kitünően beválik. A Ferenc József 
keserü viz kapható gyógyszertárakban, drogériák- 
ban és fűszerüzletekben. 

— Nagy Mizráchi meoting Seilnin. Az elmult 
héten a satumarei Ceiré Mizráchi vezetősége nagy 
mizráchi-meetinget rendezett Seinin. Seinin, ahol 
csak hirből ismerik a mizrachizmust kitünő lelkese- 
déssel fogadták a szatmári Ceiré-Mizráchi tagjait. 
Fischer chávér 250-300 főnyi közönség mellett 
kezdte meg magasszárnyalatu beszédét. Beszédében 
ismertette a Mizráchi mozgalmat, céljait, majd rá- 
mutatott a vallásos zsidóság helyzetére a Galutban. 
Felhivja az ifjuságot, hogy legyenek lelkes katonái 
a Mizrachinak és alakitsák meg a Ceiré-Mizráchit. 
A nagyszámban megjelent közönség lelkesen ünne- 
pelte Fischer chávér gyönyörü beszédjét. Kurlender 
Endre beszédében megrázóan ecsetelte a zsidóság 
helyzetét, Valdmann chavér ismerteti a mizráchi ed- 
digi munkáját. Ordentlich Viktor a ,Népünk" nevébe 
üdvözli a megjelent nagyszámu közönséget majd 
beszédében rámutatott a zsidó sajtó fontosságára. 
Ismerteti a „Népünk" keletkezését, és hogy milyen 
gigászi munkával tudja most fenntartani magát, kéri 
a jelenlevőket, hogy pártolják Erdély vallásos zsi- 
dóság egyetlen lapját. Dr. Tolnai Sándor beszédé- 
ben megköszönte a szatmári vendégek lejövetelét 
majd komoly igéretet tett, hogy rövid időn belül a 
legszebb cionista élet fog lenni Seinin. A meeting 
a Hatikva hangjai mellett véget ért A seini meeting 
sikere különösen Simon Sándor (Apa) és Weisz 
Lajos (Seini) chaverek buzgó agilitásának köszön- 
hető. A meeting után megalakult a Ceiré Mizráchi 
a következő vezetőséggel: Diszelnök Dr. Tolnai 
Sándor, elnök Singer Gabi, kulturelnök Simon Vil- 
mos (Apa), alelnök Weisz Lajos, titkár Benedek 
Béla, pénztárnok Izsák Géza, Gondnok Berkovits 
és Schwartz Vilmos, ellenőr Izsák Adolf. Választ- 
mányi tagok: Judovits Albert, Steinmetz Miksa, Le- 
bovits Jenő, Márkusz Mihály, Wiener László, Jaka- 
bovits Móritz, Friedmann József, Jeremiás Jenő, 
Grosz Oszkár, Mellreiter István. O. vV. 

-
 

APRÓ HIRE 
Newyorkból jelentik : Némely amerikai fürdők- 

ben zsidó-ellenes áramlat van jelentkezőben. Né- 
mely szállókra „Szigoruan keresztény. Csupán ke- 
resztényeknek" szóló táblácskák vannak kifüg- 
gesztve. v"al 

Petach-Tikwahba egy uj Jeschivának ünnepé- 
lyes megnyitása történt az elmult napokban. 

Newyork-állam képviselőháza elé legközelebb 
törvényjavaslatot terjesztenek elő, mely szerint ál- 
lami, avagy városi iskolákban szombat és zsidó 
ünnep-napokon bármilyen vizsgálatok megtartása 
tiltva legyen. 

New-Vork. Julius 8. (I. T. A) Felix Warburg 
augustus 29-re összehivta a Jewish agency adminis- 
trációs bizottságot Berlinbe. 

Stockholm. Gustáv Svéd király névnapja al- 
kalmából Dr. Ehrnpreis Márkus főrabbi az észak 
csillagrendi lovagává lett kinevezve. 

Jeruzsálem: A Keren Kajemethnek május havi 
összbevétele 24,651 angol font volt. Az idei pénz- 
ügyi év első kilenc hónapjában 168.273 font folyt 
be az elmult év hasonló időszakának 145.132 font- 
jával szemben, ami 15 százalékos emelkedést jelent. 
A Keren Hajeszod április és május havában mind- 
össze 34.053 font folyt be. Ezen összeg romániai 
bevétele 34 38 font. 

telvonóhovedet 

SPITZER IZRÁNL-nél (Zöldia-ncca.) 
TELEFON: Nyugágyak, napellenző rolletta és 

4-34. matróz vásznak dus választékbanr. 
Fióküzlet : SATU-MARE. 

vizmentesponyva, 

Lodz. 25.000 zsidó polgára Lodznak nagy 
tüntetést rendezett a palesztinai chaluc bevándorlá- 
sok beszüntetése végett. A tüntetés alatt a zsidó 
negyedek valamennyi üzlete zárva volt. Lengyelor- 
szág más városaiban is impozáns manifesztációk 
voltak az Alijah felfüggesztéséért. 

Jeruzsálem. A palesztinai kormány értesitette a 
halálraitélt zsidó Urphalinak védőügyvédét, hogy a 
fogságban szenvedőnek láncait levették és ezentul 
fogva egy másik zsidó fogollyal közös cellába lesz. 
Ezzel kapcsolatosan a „New-York Times" jeruzsá- 
tlemi tudósitójának jelentése szerint egy arab rendőr 
eskü alatt vallotta a biróság előtt, hogy a haitfai 
zendülés alkalmával látta, midőn a rendőrségi tün- 
tetés után azon megölt arabnak holtestére - kinek 
megöletésével Urphalit gyanusitják — siró anyja 
borult. E szerint tehát az arabot nem Urphali ölte 
meg, hanem egy rendőrségi löveg találta. 

Warsehau Junius 8-án meghalt 68 éves korá- 
ban az ismert lengyel cionista vezető Abrahám Pod- 
liszovsky. Ismert alakja volt mint delegátus a ci- 
onista világkongresszusoknak és régebben pedig a 
nagy Action-Comité tagja. A lengyel cionista szer- 
vezet alelnöke, a lengyel K. H. és K.K.L. egyik ve- 
zetője, utóbb a lengyel Hiásnak is elnöke volt, 
Nahum Szokolov régi intim baráti viszonyt tartott 

tfenn vele. 

szenvedésünk. A szenve- 

—
 



4. NÉPÜUNK 1980. julius 11. 

Ujitásokat a hitközségi életbe. 
4. Irta : CHÉBER HÁKÉNI 

Pinkáss Hakahal méltatni. Hisz a szükségest nem kell propagálni. Aki már járt valaha régebbi nagy zsidó hit- Hogy ma vannak nagy hitközségeink, mint a községekben, tapasztalhatta, nogy azoknak történel- váradi, kik az egész intézményt a sutba dobták, mét rendesen az utókor számára a Pinkász men- csak azt bizonyitja, hogy eddigi vezetőinkben hi- tette át. A Pinkász intézménye messze időkre nyu- ányzott a hisztóriai érzés. Vagy pedig talán ugy lik vissza. Worms és Mainz, amely hitközségeket érezték, hogy nincs mit feljegyezniök az utókor Wirmajsa vagy Gatmajsa és Maganza név alatt még számára. Mindenképen hibát követtek el. Mert oly a Tosafiták idejében ismerték, a legtöbb történeti helyen állottak, ahol a tétlenség is fel kell, hogy adatot majdnem ezer évvel ezelőttről ezen Pinká- jegyezve legyen. A történelem nem ismer korlátokat. szok által őrizte meg napjainkig. Találunk ilyen Az megállapítja minden egyéni indok nélkül is a Hnkászokat kisebb hitközségekben sl y a kis tényleges helyzetet és annak okait. untalván is, ahol nem oly régen a régi gyar- ; ország legvirágzóbb Jesivája volt, A Pinkász által ezet hetetlem, hogy é vatadi zsidó hitközsés tud számot adni a régebbi életéről. Megtudunk be. vezető eml iek f bi sék meg, hogy önmagt ka 
lőle mindent ami régebbi hitközségeknél bennünket a hitköz sgg Piak nn az, amit nem jegyeznek fe 
érdekel. Milyen volt a tudományos, hitbeli élet, kik? seg tinkaszába 
voltak a hítközség vezetői, milyen szociális intéz- Ne tessék sokáig halogatni. Jelöltessék ki egy 
mény utján óhajtottak embertársain segiteni stb. stb. oly hitközségi tisztviselő, aki tökéletesen ir héber 
De láthatjuk ezen Pinkászokból azt is, hogy dacára nyelven és rójják rá azon feladatot, hogy vezesse a a régebbi korok visszamaradt szellemére, dacára, Pinkász Hakahalt. S hogy ezen könyvben, ami a hogy nem rendelkeztek a zsidók tényleges polgár- jövő számára iródik, ne kerüljön olyasvalami, ami jogokkal, hitközségük becsületét és tiszteletét min- sértheti bárkinek is zsidófelfogását vagy érzését, je- den körülmények között kitudták harcolni a külvi- löltessék ki egy oly bizottság, aki ellenőrizze, hogy 
lágtól. Igy látjuk, hogy a kicsiny Hunfalvának a mi kerüljön be a hitközség Pinkászába. Ezen bi- hitközsége révén teljes jogu önkormányzata volt, zottság okvetlen oly zsidókból kell álljon, kik száz- saját biráskodással, adófizetéssel. És, ami más hit- százalékosan zsidók, de egyszersmind oly emberek községeknek teher volt, a jól szervezettség könnyi- akik minden politikai nézeten tul is felül tudnak téssé változtatta. Ugyanis a zsidók a középkorban, emelkedni, kicsiny szempontokon és csakis a his- de még a XIX-ik században is az adót kollektiv tóriai értéküt togják bele vinni a hitközség törté- módon fizették és a hitközségek voltak felelősek netébe. De ami aztán históriai értékü, annak mind- annak behajtásáért. Ezen kicsiny, jól szervezet hit- nek, minden fenntartás nélkül bele kell kerüljenek. községek megszerezték nemcsak a behajtás, hanem Hisszük és reméljük, hogy találtatik a váradi zsidó a kivetés jogát is, igy a zsidók elleni fegyverből közösségben 5-6 oly abszolut intelligens ember, védőeszköz lett. Igy folytathatnánk sok kérdésben ki mint zsidó és ember egyaránt betudja tölteni tovább. A Pinkász intézményét fölösleges ennyire ezt az igazán szép és nemes hivatást. 
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ORTH. a : legszebb 1 Zománcfényü 
gallérokat AMSEL VENDÉeLŐ.. 

Tulajdenos: STERN SÁMUEL Szent János ucca. 4. zka 

j érdekes cikkben számol be tapasztatairól. Ugyan 

nyilatkozat illetéktelen beavatkozást jelent az egye- 

Német antiszemitizmus. 
Egy ujságiró, aki dr. Frück thüringiai kultus, 

miniszter hires antiszemita mintaállamát meglátogat, 

1 mint a baloldaii szélsőség, ez a jobboldali forrad 
lom is a sejtrendszer alapján szerveződik meg. Le 
erősebb a falvakban, ahoi a sejteknek a központ, 
rendszerint a tanitó. A hires szovjetrendőrség min. 
tájára ,S. A. Abteilung" és egyébb neveken a nem. 
zeti szociálistákaak is működnek ilyen politikaj 
szervezeteik. A népre olyan terrort gyakorolnak 
hogy ezek a zsidó házalók elől félve bezárják ajtaj 
kat, nehogy feljelentés és vegzaturák áldozatai le. 
gyenek. Hogy mennyire nincs alapja az antiszemi 
tizmusnak Thüringiában, arra legjellemzőbb, ho 
Weimarban ötvenezer lakos között mindössze szi, 
zsidő él és az egész ország népességében 0.2 szá. 
zalék a zsidók arányszáma. Ezeket azután könnyy 
legyőzni. 

Ujabban azt a programját is megvalósitotta 
thűringiai antiszemita kormány, hogy a felelős he. 
lyekre kizárólag párthiveit neveztette ki. Igy kine. 
vezték dr. Günthert a jenai egyetemre és a rendő- 
ség vezetőjét is felcserélték. Günther kinevezésével 
kapcsolatban az egyetemi diákok üdvözlő iratokat 
küldtek és azokat a lapokban közzétették. Ez , 

tem tanácsának a kultuszminiszterrel szemben tenn. 
álló konfliktusába és ezért az egyetemi tanács 
szigoru lépéseket fog tenni a diákok ellen. A bi. 
rodalmi kormány a thüringiai kormányhoz leiratot 
intézett, amelyben követeli. hogy a legujabban esz- 
közölt rendőrségi kinevezéseket vonja vissza. A thü- 
ringiai kormány azonban, a hirlapok közlése sze- 
rint, a birodalmi kormánynak a kivánságát megta 
gadta. Egyelőre még az erre vonatkozó felirat nem 
érkezett meg, amennyiben azonban ez megtörténnék, 
ugy a birodalmi kormány a thüringiai rendőrség 
anyagi támogatását beszünteti. Ezek játszódnak Ie 
Weimarban, Goethe városában, abban a kabinetben, 
amelynek valamikor a Faust költője is tagja volt. 
Ugyanugy, ahogy a baloldali radikálisok berendez- 
ték maguknak a szovjet mintaállamát, ugyanugy, 
a kis Thüringiában megpróbálták az antiszemitizmus 
programját is megvalósítani egy állam igazgatásá- 
ban. 

A thüringiai zsidóság junius 15-én impozám 
nagygyülésen tiltakozott Eisenachban dr. Frick mi- otdbcd, Plala Mlbat Vitaazal (tagyolac-tá 7. niszternek a német és speciálisan a thüringiai zsi- 
dóságot rágalmazó nyilatkozatai ellen és egyhan- e e 

homdl buta hal hautond any saudhau to bod hdtuinututome eisz nadrág már 450 Lej guan a következő határozati javaslatot fogadta el, 
- A német zsidóság polgári egyenjogusitása több Az egészség a legdrágább kincs és ennek mint 100 éves emancipációs küzdelem eredménye, me- F érfi öltöny már 850 Lei lyet egyetlen ország miniszterének vagy kormányá- 

a megszerzése és megtartása a paptamási-i 
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nak önkényes intézkedései semmiképen sem kor- : g nagyválaszték nyári férfi és fiu kátozhatnak, árza semumisithetnek mea, A irermztt , szociálista pártállásu thüringiai belügyminiszter ásványviz rendszeres ivása által érhető el. ruhákban készen és mérték után, folyamatba kelt tendszabályok a jövőben sem aka- a Kapható mindenütt. dályozhatják meg a thüringiai zsidókat abban, hogy a Főlerakat: Str. Nicu Filipesou (Szarvas-sor) 22. MENDEL náblet hazájukat áldozatkészen és odaadással szol- TELEFON: 1-78 gálják. : ttttttttttk m evar áre a aa azz vaa az szz sza vz ru ul Regele Ferdinand 3. d i va t á r h á 7 Vendéglők és kávéházak tinyelmébei Szoenszki Miklós 
E minőségü és kivitelü billlárd- : 

ORADEA, Sas nassag - l-a volyók és dominók készülnek Me 1t Marisnya, keztyü, fürdődresz, fehérnemüek, nyak- e EUMANN MŐR. OoRApEA : n y I az kendők, bébé cikkek, csipkék, rövidáruk 
: Str. Aurol Vlaleu 25 Szétküldés utánvét mellett . eolcsobban és nagy választókban, 
- . - z avásávasá vz ren ana vam az mam azt sat azt s sel e l Apolló-r I 1 OZ g ó 

EK 

mnos m vasal 1 Fohómomi, gallátmoságt is vá I 

gsass szssz. agyvári Mihutotasaok 
VEGYILE Msztit 1férfi és nől rmuhákat helyiségeiben a Nirdessenm a „Népünk"-ben 

értesitem a mélyen tisztelt vásárlóközünséget, hogy aj 

ama Jenő cég áruraktárát Butorcsarnoka UI buterüzlet! Nagyváradi Uj butorüzlet ! ó e megvettem, 
i elyne asz t a le so k riási választéka A . árhá munkáslakás, polgái Irendkivüli olcsó elárusitását v Butoráruháza s luxislakis 

Piata Unirit (Szt. László-tér) 12, Holdas m berendezésekben. megkezdtem 
templom mellett. Teljes lakberendezések . . 
a legegyszerübbtől a legkényelmesebb iz- Ir d t : t : lé á k 
léseket is kielégitően termelési e e l erme SI 1a 
áronmn (nem kereskedelmi áron) 

: Óriási választélk! Kedvező fizetési feltételekkel Kedvező fizetégi feltótelok 

Minden nagyobb városban 
első-rangu tömegciknek háztartá- 

Rákóczi-út t4, alatt 2kázautó satot 
Bladásra keorül: Több ezer méter selyem, 
szövet, grenadin, gyapju delain, vászon, 
damaszt, zefir, bársony, mosóáru stb. stb. 

minden elfogadható árban ! 
Saját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezze be. 

sounwanvz 

VERSENYÁRUHÁZA 
Rákóczi-út 14. 

.unst ka a as kuzata brl kila k s amáva tau moas ..mzz 

sokba való bevezetésre keresünk agga ee . én. 
T é inteligens ksszerészt, aaizt Akvizitöröke t 

sintalék aramcz melett telvesz a NÉretirk - kiadólivatala, 2im kiadóban. 

hyoma. RUEINSTEIN VILMOS könyvnyomdájában, ORADEA, Piata Mihai Viteazul (Nagyplac-tér) Kladja : WASSERSTROM SÁNDOR


